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En el siguiente solucionario, se dará una argumentación breve sobre las respuestas del examen y
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Exámen de bachillerato de Estudios Sociales 01-2023 (Bachillerato por madurez suficiente)

1. Respuesta correcta: A

a. La crisis del siglo XIX en Europa, impulsada por la Revolución Industrial y la competencia

entre las potencias europeas, llevó a una etapa colonial imperialista de expansión territorial,

cuyo objetivo principal era acceder a materias primas para su industria y abrir nuevos

mercados para la producción industrial. Este proceso marcó una fase importante en la

expansión del capitalismo a nivel mundial y dejó un legado duradero en las relaciones

internacionales y en las antiguas colonias.

b. Asia y África no ejercían un dominio económico sobre Europa.

c. Por el contrario, Europa tenía la hegemonía económica y generó dinámicas coloniales de

dependencia en el mundo.

d. La base de la expansión imperialista moderna de Europa no era el intercambio cultural, y

muchas veces fue acompañado de ideologías racistas de superioridad europea.

2. Respuesta correcta: C

a. No representa un miedo irracional a la política.

b. El libre comercio en el capitalismo ayudó a promover el trabajo asalariado.

c. En el siglo XIX, muchos europeos sostenían la creencia en la superioridad racial europea,

considerando que las razas europeas eran superiores a las de otras partes del mundo. Esta

noción se basaba en un enfoque etnocéntrico y prejuicios arraigados que llevaban a justificar

la explotación y el dominio colonial. Tales ideas influyeron en la trata de esclavos y en la

expansión imperialista de las potencias europeas, ya que se argumentaba que las poblaciones

indígenas o africanas eran menos desarrolladas y, por lo tanto, estaban destinadas a ser

subyugadas y gobernadas por europeos supuestamente más civilizados.

d. Es argumentable que el racismo si se entremezcla con el nacionalismo de “gran Nación”, sin

embargo, la imágen no parece hacer referencia directa a ello.

3. Respuesta correcta: C

a. La 1 es falsa.

b. La 1 y la 4 son falsas.

c. Las dos Guerras Mundiales del siglo XX dieron lugar a una intensa competencia industrial en

el ámbito armamentístico, con naciones esforzándose por desarrollar armas cada vez más

letales, y a la vez, dejaron un legado de innumerables vidas perdidas, familias divididas y

huérfanos que llevaron sobre sus hombros el peso de la tragedia. (2 y 3 son verdaderas).

d. La 4 es falsa.



4. Respuesta correcta: B

a. Los Rusos se retiraron de la Primera Guerra Mundial en 1917 y fueron potencia Aliada.

b. El Tratado de Versalles fue firmado el 28 de junio de 1919 en el Palacio de Versalles, en las

afueras de París, y estableció las condiciones de paz después de la derrota de las Potencias

Centrales, incluida Alemania. Sin embargo, las duras condiciones impuestas por el tratado,

que incluían importantes reparaciones económicas y restricciones militares para Alemania,

contribuyeron a la agitación y las tensiones que eventualmente llevaron a la Segunda Guerra

Mundial, que comenzó en 1939.

c. Durante la Primera Guerra Mundial (1914-1918), Japón se unió a la coalición de las Potencias

Aliadas, que incluía a naciones como el Reino Unido, Francia, Rusia y posteriormente los

Estados Unidos. La participación de Japón en la guerra se centró principalmente en la

expansión de sus intereses territoriales y económicos en el este de Asia y el Pacífico, más que

en luchar en el frente europeo.

d. EEUU fue una potencia Aliada contra Alemania.

5. Respuesta correcta: c

a. La 1 es falsa, desde su fundación hasta su disolución la URSS nunca superó las 15 Repúblicas.

b. La 1 y la 4 son falsas. La URSS era de corte socialista.

c. La Revolución Rusa de 1917, liderada por los bolcheviques, logró importantes cambios

socioeconómicos en Rusia. Uno de los logros más destacados fue la nacionalización de la

industria y los bancos, lo que significó que el control de estos sectores clave pasó a manos del

Estado, eliminando el poder económico de la burguesía. Además, la revolución resultó en la

abolición de la propiedad privada de los terratenientes, redistribuyendo la tierra entre los

campesinos, lo que marcó un paso crucial hacia la igualdad y el fin del sistema feudal en

Rusia. Estos cambios profundamente transformadores sentaron las bases para la creación de la

Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas (URSS) y tuvieron un impacto duradero en la

historia política y económica del siglo XX.

d. La 4 es falsa.

6. Respuesta correcta: A

a. La Revolución Rusa de 1917 condujo a la caída de la dinastía de los zares Romanov en Rusia.

En el contexto de la revolución, el zar Nicolás II abdicó al trono en marzo de 1917, marcando

el final de siglos de gobierno autocrático de los zares en Rusia. Sin embargo, es importante

destacar que los zares no fueron asesinados inmediatamente. La ejecución de la familia real

Romanov, incluido el zar Nicolás II, su esposa Alejandra y sus hijos, ocurrió en julio de 1918,

después de que los bolcheviques tomaran el control del gobierno y establecieran un régimen

comunista bajo el liderazgo de Vladimir Lenin. Este trágico evento se conoce como la

masacre de la familia Romanov y simboliza el fin de la monarquía rusa y el comienzo de una

nueva era en la historia de Rusia bajo el régimen comunista.

b. La intervención aliada en la Guerra Civil Rusa fue una serie de operaciones militares y

políticas en el contexto de un país en guerra, y las relaciones entre Estados Unidos y la URSS

en ese momento eran más de desconfianza y rivalidad que de confrontación directa. Estos



países aliados se involucraron en una serie de conflictos y enfrentamientos con las fuerzas

bolcheviques y otras fuerzas locales a lo largo de la Guerra Civil Rusa. Sin embargo, no hubo

un conflicto directo a gran escala entre Estados Unidos y la URSS durante este período, como

lo hubo en la Guerra Fría posterior.

c. Los comunistas son proteccionistas.

d. Los bolcheviques persiguieron a sus opositores.

7. Respuesta correcta: c

a. El comercio se contrajo con la economía.

b. Los gobiernos no crearon fuertes ayudas sociales.

c. La crisis económica de 1929, conocida como el "Crash de Wall Street", desencadenó una

devastadora cadena de quiebras de miles de bancos y empresas, sumiendo al mundo en la

Gran Depresión de la década de 1930. Esta catástrofe financiera provocó una contracción

económica sin precedentes, con una drástica disminución de la inversión y la producción

industrial. El resultado fue una ola masiva de desempleo que dejó a millones de personas sin

trabajo, generando pobreza y sufrimiento en todo el mundo. La Gran Depresión fue un

episodio histórico que transformó la política económica y las regulaciones financieras, con el

objetivo de prevenir futuras crisis de tal envergadura.

d. La democracia sufrió una crisis institucional y de confianza popular.

8. Respuesta correcta: d

a. Esta es una consecuencia no una causa.

b. Esta es una consecuencia no una causa.

c. Existía un relativo orden monetario.

d. La sobreproducción, resultado del auge económico y la expansión industrial en la década de

1920 en Estados Unidos, fue un factor determinante en la crisis económica de 1929 y el

colapso del mercado de valores de Nueva York, desencadenando la devastadora Gran

Depresión. Esta situación se tradujo en una acumulación de bienes y productos que superaba

la capacidad de compra de los consumidores, lo que llevó a la reducción de precios, la

acumulación de inventarios no vendidos y, en última instancia, a la caída de las ganancias

empresariales. La especulación en el mercado de valores y la pérdida de confianza de los

inversores desencadenaron una cascada de ventas masivas en octubre de 1929, lo que precipitó

la crisis financiera y una recesión económica que afectó profundamente a la sociedad durante

años. La sobreproducción se convirtió en un recordatorio crítico de la importancia de

mantener un equilibrio entre la producción y la demanda en una economía sostenible.

9. Respuesta correcta: d

a. No se debe a tratados de libre comercio.

b. La democracia es antitética al autoritarismo.

c. No hubo conflictos particulares entre países americanos y europeos, los conflictos fueron

eurocéntricos.

d. En el contexto de la Primera Guerra Mundial, varios gobiernos autoritarios y el

fortalecimiento de los ejércitos nacionales jugaron un papel importante en el



desencadenamiento del conflicto. Entre ellos, el expansionismo y militarismo de imperios

como el Alemán y el Austrohúngaro contribuyeron al aumento de las tensiones en Europa, lo

que eventualmente llevó al estallido de la guerra en 1914. En el caso de la Segunda Guerra

Mundial, el auge de regímenes autoritarios, como el Tercer Reich en Alemania y el régimen

militar japonés, fue fundamental en la creación de condiciones que llevaron al conflicto. Estos

regímenes buscaron expansionismo territorial y hegemonía en sus respectivas regiones, lo que

resultó en invasiones y agresiones contra otros países, incluyendo la anexión de Austria y

Checoslovaquia por parte de Alemania y la invasión de China por parte de Japón.

10. Respuesta correcta: a

a. 1 y 2 son afirmaciones correctas.

b. La 3 es incorrecta porque no hubo tal alianza franco-rusa.

c. La 4 es incorrecta porque Bismarck murió en 1898.

d. La 2 y 4 son incorrectas.

11. Respuesta correcta: c

a. La URSS no desplazó a EEUU como potencia mundial.

b. EEUU se afirma como potencia mundial hegemónica.

c. Tanto la Primera como la Segunda Guerra Mundial generaron cambios territoriales

significativos en Europa. En la Primera Guerra Mundial, el colapso de imperios

multinacionales como el Austrohúngaro y el Otomano dio lugar a la creación de nuevas

naciones y fronteras en Europa Central y Oriental, mientras que en la Segunda Guerra

Mundial, la derrota de las Potencias del Eje resultó en la división de Alemania y la expansión

del bloque comunista en Europa del Este. Estos cambios territoriales no solo alteraron el mapa

europeo, sino que también sentaron las bases para tensiones futuras que desempeñaron un

papel importante en la Guerra Fría y en la configuración geopolítica de la Europa de

posguerra.

d. A partir de la década de 1950 el colonialismo moderno empieza a perder fuerza en las

colonias.

12. Respuesta correcta: d

a. La "paz armada" se refiere a un período en el que las naciones están en paz oficial, pero

mantienen una intensa carrera armamentista y una preparación militar en previsión de un

conflicto futuro.

b. El "período entre guerras" se refiere al período de tiempo que transcurrió entre el final de la

Primera Guerra Mundial en 1918 y el inicio de la Segunda Guerra Mundial en 1939, marcado

por tensiones internacionales, conflictos menores y una lucha por la estabilidad política y

económica a nivel mundial.

c. El proceso de descolonización es la retirada de las potencias coloniales de sus territorios

colonizados y la consecuente obtención de la independencia y soberanía por parte de las

naciones colonizadas.

d. La Segunda Guerra Mundial fue un conflicto global que marcó el declive de la hegemonía

británica y el ascenso de la influencia estadounidense como potencia dominante después del



conflicto. Además, permitió a Francia recuperar su estatus como una potencia importante en

Europa después de haber sido invadida y ocupada por Alemania durante la guerra.

13. Respuesta correcta: b

a. Las etnias minoritarias en Alemania fueron sistemáticamente perseguidas.

b. Durante el régimen nazi en Alemania, las minorías étnicas, en particular los judíos, así como

otros grupos considerados "indeseables" por el régimen, fueron sometidos a una persecución

implacable y a graves abusos. Esto incluyó la implementación del Holocausto, en el cual

millones de judíos fueron asesinados en campos de concentración y exterminio. Además, otras

minorías étnicas, como los gitanos, los homosexuales y los discapacitados, también fueron

objeto de discriminación, persecución y violencia por parte de las autoridades nazis. Estos

trágicos episodios son un recordatorio sombrío de los horrores del nazismo y han dejado una

huella indeleble en la historia del siglo XX.

c. A los judíos se les despojó de sus propiedades y los musulmanes no están relacionados con

este fenómeno y mucho menos su producción petrolera.

d. Los gitanos sufrieron grandes pérdidas en Europa, su persecución no fue un fenómeno

africano.

14. Respuesta correcta: b

a. Aunque los nazis se centraron en la persecución de grupos específicos, como los judíos y otros

considerados "indeseables", también reprimieron y persiguieron a alemanes que se oponían al

régimen o eran considerados una amenaza para la ideología nazi no por motivos raciales sino

políticos.

b. Los nazis persiguieron a los judíos de manera sistemática y brutal debido a su creencia en la

superioridad racial aria y su ideología antisemita. Esta persecución incluyó deportaciones,

campos de concentración y el Holocausto, que resultó en la muerte de millones de judíos.

c. Aunque la ideología nazi promovía la pureza racial y la persecución de ciertos grupos étnicos,

no hubo una persecución específica dirigida hacia los mestizos en la misma medida que hacia

otros grupos como los judíos o los gitanos.

d. Aunque la ideología nazi promovía la pureza racial y la persecución de ciertos grupos étnicos,

no hubo una persecución específica dirigida hacia los mestizos en la misma medida que hacia

otros grupos como los judíos o los gitanos

15. Respuesta correcta: d

a. El hábeas data es un derecho legal que permite a las personas acceder y controlar la

información personal que las organizaciones almacenan sobre ellas. La seguridad personal se

refiere a la protección de la integridad física y emocional de una persona.

b. La autodeterminación informativa es el derecho de una persona a controlar la recopilación, el

uso y la divulgación de su información personal.

c. La igualdad económica se refiere a la equidad en la distribución de la riqueza y los recursos

dentro de una sociedad, donde todos los ciudadanos tienen acceso a oportunidades similares y

un nivel de vida básico digno.



d. El derecho a la paz es un principio que aboga por la ausencia de conflictos y violencia, tanto a

nivel nacional como internacional. Implica la promoción de relaciones pacíficas entre las

naciones y la prevención de guerras y conflictos armados. También involucra el derecho de las

personas a vivir en un entorno seguro y libre de amenazas a la paz, donde se respeten sus

derechos humanos fundamentales. El derecho a la paz busca fomentar la cooperación, la

justicia y la estabilidad en la sociedad global.

16. Respuesta correcta: b

a. El texto menciona que ha sido difícil su aplicación a nivel mundial.

b. La implementación efectiva de los derechos humanos puede ser un desafío debido a la

diversidad de contextos individuales y sociales, así como a las variaciones sustanciales entre

países en términos de estructuras políticas, niveles de desarrollo económico, sistemas

educativos y disponibilidad de recursos.

c. Los gobiernos y las organizaciones internacionales juegan un papel importante en la

promoción y protección de estos derechos, pero la falta de voluntad política o de recursos

puede obstaculizar su cumplimiento

d. El DDHH se refiere a derechos y garantías individuales, no al derecho internacional.

17. Respuesta correcta: a

a. El sentimiento anticomunista que prevaleció tanto en Estados Unidos como en Europa después

de la Segunda Guerra Mundial fue un factor significativo en el inicio de la Guerra Fría. En

Estados Unidos, la preocupación por la expansión del comunismo, a menudo asociada con la

Unión Soviética, llevó a la "Caza de Brujas" liderada por el senador Joseph McCarthy y a

políticas de contención como la Doctrina Truman. En Europa, el miedo al avance comunista y

la división del continente en bloques orientales y occidentales también contribuyeron a la

tensión. El Plan Marshall, que proporcionó ayuda económica y reconstrucción a las naciones

europeas devastadas después de la guerra, fortaleció la presencia de Estados Unidos en Europa

y, al mismo tiempo, sirvió como una medida para contener la influencia comunista. Estos

factores, entre otros, sentaron las bases para la Guerra Fría, un período de rivalidad ideológica

y confrontación política entre Estados Unidos y la Unión Soviética que definiría gran parte de

la geopolítica mundial durante décadas

b. La 3 es incorrecta, Alemania se dividió tras la guerra.

c. La 4 es incorrecta ya que el área de influencia de la URSS se ubicaba al Este europeo.

d. La 3 y la 4 son incorrectas.

18. Respuesta correcta: c

a. Es una crítica a tanto la URSS como EEUU, no es anticomunista y es del periodo de la Guerra

Fría posterior a la II Guerra Mundial.

b. La imagen critica a EEUU como potencia armamentista.

c. La carrera armamentista durante la Guerra Fría fue un enfrentamiento entre Estados Unidos y

la Unión Soviética, marcado por una competencia intensa para desarrollar y acumular armas

nucleares y convencionales. Ambos bloques buscaban mantener un equilibrio de poder, lo que

llevó a la producción masiva de armas y la expansión de sus arsenales nucleares. Esta carrera



armamentista no solo generó una escalada de tensiones, sino que también tuvo un impacto

significativo en las economías y los presupuestos de defensa de ambas superpotencias, además

de aumentar la amenaza de un conflicto catastrófico. La Guerra Fría finalizó sin un conflicto

directo, pero la carrera armamentista dejó una huella duradera en la historia del siglo XX y en

la percepción de la seguridad global.

d. La "carrera sideral" durante la Guerra Fría se refiere a la competencia espacial entre Estados

Unidos y la Unión Soviética por la supremacía en la exploración y conquista del espacio

exterior. Esta carrera se caracterizó por hitos como el lanzamiento del Sputnik por parte de la

Unión Soviética en 1957 y la llegada del Apolo 11 de Estados Unidos a la Luna en 1969.

Además de ser un logro tecnológico, la carrera espacial también fue un reflejo de la rivalidad

ideológica y militar entre las superpotencias, y simbolizó su capacidad para proyectar poder

más allá de la Tierra. Aunque esta competencia fue una parte destacada de la Guerra Fría,

también condujo a avances científicos significativos y sentó las bases para la exploración

espacial moderna.

19. Respuesta correcta: c

a. Las áreas de influencia más importantes de EEUU y la URSS se encontraban en Europa; estos

países además no fueron potencias coloniales del imperialismo moderno.

b. Las potencias europeas no necesariamente buscaron resarcir los daños coloniales, cuya huella

en la historia del Tercer Mundo tuvo muchas secuelas que hasta el día de hoy persisten.

Además en muchos casos los lazos coloniales no desaparecieron del todo dando paso al

“neocolonialismo”, ejemplo de ello es Francia en África.

c. Después del proceso de descolonización en Asia y África, que tuvo lugar en gran medida

después de la Segunda Guerra Mundial, hubo un cambio significativo en la forma en que

muchos países europeos y la comunidad internacional en general contemplaron y abordaron

los derechos humanos de los pueblos colonizados. La lucha por la independencia y el

reconocimiento de la dignidad de las poblaciones colonizadas generaron un mayor énfasis en

los derechos humanos a nivel global. Este cambio fue impulsado en parte por la condena de

las prácticas coloniales opresivas y abusivas, así como por el crecimiento de movimientos de

derechos civiles y antiimperialistas en todo el mundo. También se reflejó en la creación de

organizaciones internacionales, como las Naciones Unidas, que promovieron los derechos

humanos como un principio fundamental en la comunidad global. A medida que las naciones

colonizadoras se retiraron de sus imperios coloniales, se desarrollaron normas y acuerdos

internacionales destinados a garantizar que los derechos de las poblaciones colonizadas fueran

respetados y protegidos. Sin embargo, es importante destacar que la implementación efectiva

de estos derechos en la práctica a menudo llevó tiempo y enfrentó desafíos significativos en

muchos lugares.

d. Es cierto que en la era postcolonial de África, no todos los países adoptaron sistemas

democráticos de inmediato, y muchos optaron por regímenes autoritarios. Además, algunos

mantuvieron lazos neocoloniales con Europa a través de acuerdos económicos desfavorables y

dependencia de la ayuda exterior. Esto a menudo resultó en una influencia continua de las



potencias coloniales en la política y la economía de estas naciones. En cuanto a la influencia

cultural eurocentrista, persistieron elementos de la herencia colonial en la educación y la

cultura de muchas antiguas colonias africanas.

20. Respuesta correcta: c

a. Una gran parte de los países de Oceanía se independizaron en la primera mitad del siglo XX;

Madagascar se encuentra en África.

b. Las repúblicas de América Latina se independizaron a inicios del siglo XIX.

c. La descolonización de África en las décadas de 1950 y 1960 marcó un hito en la historia del

continente al otorgar la independencia a muchas naciones africanas. Sin embargo, la

independencia no resolvió de inmediato los conflictos sociales y étnicos que persistieron en

varias regiones. Las fronteras coloniales mal trazadas y la lucha por el poder político a

menudo generaron tensiones y conflictos internos. El Cuerno de África y Madagascar, por

ejemplo, enfrentan desafíos significativos en este sentido. A pesar de los obstáculos, la

independencia representó un primer paso hacia la autodeterminación de estas naciones,

aunque la resolución de conflictos sociales y étnicos requeriría esfuerzos continuos en el

proceso de construcción de naciones unificadas y estables.

d. La definición geográfica del texto corresponde al continente africano.

21. Respuesta correcta: d

a. Pinochet, Chile: fue una dictadura apoyada por EEUU.

b. Stroessner, Paraguay: fue una dictadura apoyada por EEUU.

c. Castelo Branco, Brasil: fue una dictadura apoyada por EEUU.

d. La Revolución Cubana liderada por Fidel Castro en 1959 recibió apoyo significativo de la

Unión Soviética (URSS) en varios aspectos. La relación entre Cuba y la URSS se fortaleció a

medida que Castro consolidó su poder en la isla. La URSS proporcionó asistencia económica

y militar a Cuba, incluyendo suministros de petróleo, ayuda financiera y asesores técnicos.

Esta colaboración fue en parte una respuesta al deseo de la URSS de tener una influencia en el

hemisferio occidental y de contrarrestar la presencia estadounidense en la región. Sin

embargo, esta alianza también llevó a tensiones durante la Crisis de los Misiles en 1962, que

estuvo cerca de desencadenar un conflicto nuclear entre Estados Unidos y la URSS debido a la

instalación de misiles nucleares soviéticos en Cuba. A lo largo de la Guerra Fría, la relación

entre Cuba y la URSS fue un factor importante en la geopolítica mundial, y la asistencia

soviética desempeñó un papel clave en el apoyo a la revolución cubana y en su desarrollo

económico y militar.

22. Respuesta correcta: c

a. El anarquismo es una filosofía política que aboga por la abolición del Estado y la autoridad,

promoviendo la organización social basada en la cooperación voluntaria y la igualdad.

b. El capitalismo es un sistema económico y social en el que los medios de producción y

distribución son propiedad privada y operan con fines de lucro. En este sistema, los recursos y

las decisiones económicas son determinados por el mercado y la competencia entre empresas.



c. El socialismo es un sistema económico y político en el cual el Estado o la comunidad tienen

un alto grado de control sobre los medios de producción y distribución de la riqueza, con el

objetivo de promover la igualdad y la justicia social. Esto a menudo implica la provisión de

servicios sociales, como atención médica, educación y bienestar, financiados y administrados

por el Estado para garantizar un nivel básico de bienestar para todos los ciudadanos.

d. Un sistema mixto es un sistema económico y político que combina elementos tanto del

capitalismo como del socialismo. En un sistema mixto, algunas industrias y servicios pueden

ser operados por el sector privado con fines de lucro, mientras que otras pueden estar

controladas o reguladas por el Estado para garantizar la igualdad y el bienestar social.

23. Respuesta correcta: c

a. Tuvo consecuencias a corto, mediano y largo plazo.

b. Afectó a diferentes partes del mundo de manera desigual y combinada.

c. La caída del Muro de Berlín en 1989 y la posterior reunificación de Alemania marcaron el fin

de la Guerra Fría y tuvieron un impacto significativo en la geopolítica mundial. Aunque no

condujo directamente a conflictos armados a gran escala, sí desencadenó una serie de

desarrollos y tensiones en el escenario internacional. En resumen, aunque la caída del Muro de

Berlín no provocó directamente conflictos mundiales a gran escala, su impacto en la política

internacional desencadenó una serie de desarrollos y tensiones en diferentes partes del mundo,

algunos de los cuales resultaron en conflictos regionales y étnicos.

d. Fundamentalismo democrático: Puede referirse a la creencia inflexible de que la democracia

de mercado y el capitalismo deben ser aplicados de manera absoluta y sin restricciones,

incluso a expensas de otros valores democráticos como la justicia social o la igualdad.

Después de la Guerra Fría, se produjo un auge de nuevos radicalismos en diferentes partes del

mundo, y estos movimientos extremistas adoptaron diversas formas y agendas. Algunos

ejemplos notables incluyen:

Extremismo religioso: Hubo un aumento en el extremismo religioso en varias regiones, con

grupos como Al-Qaeda y el Estado Islámico (ISIS) que se volvieron prominentes. Estos

grupos llevaron a cabo ataques terroristas en todo el mundo y buscaron establecer un califato

islámico radical.

Nacionalismo extremo: En algunas áreas, el nacionalismo extremo resurgió con fuerza,

promoviendo la supremacía étnica y la exclusión de grupos minoritarios. Esto se observó en

movimientos ultranacionalistas en Europa y en otros lugares.

Extremismo político: En algunos países, surgieron movimientos políticos radicales que

promovieron agendas extremistas de derecha o izquierda, a menudo caracterizadas por el

populismo y el rechazo de las instituciones democráticas tradicionales.

Movimientos separatistas y guerrillas: En varias regiones, se mantuvieron o intensificaron los

conflictos separatistas y las guerrillas, como en el caso de Chechenia, Cachemira o Colombia.

24. Respuesta correcta: b

a. La bandera que se muestra en la imagen no es de la India.



b. La bandera de la imágen es de China. China, como gigante asiático en ascenso, ha

experimentado un notorio crecimiento económico que la ha convertido en una potencia global

influyente. A pesar de estar gobernada por el Partido Comunista, el enfoque pragmático en el

desarrollo económico ha llevado a una apertura gradual hacia la economía de mercado y una

mayor integración en la economía global. Este enfoque ha mejorado significativamente el

nivel de vida de su población y ha convertido a China en un actor clave en el comercio

internacional y la inversión extranjera. A medida que su influencia crece, China también busca

liderar en cuestiones globales, aunque sus prácticas políticas y desafíos en derechos humanos

plantean preocupaciones y tensiones en la comunidad internacional. El ascenso de China se

caracteriza por un equilibrio entre el pragmatismo económico y una ideología política que

mantiene el control del Partido Comunista en el poder, lo que continúa siendo un tema de

análisis y debate a nivel mundial.

c. Taiwán es parte del territorio de China, con autonomía política.

d. La ideología Juche, aquella predominante en Norcorea, se posiciona por encima del libre

mercado y las relaciones diplomáticas, por lo que sufre un importante aislamiento.

25. Respuesta correcta: b

a. La base de este conflicto es por control territorial y soberanía política, no se debe entender

como un conflicto religioso.

b. Esta es la única opción que representa una lectura neutral que se enfoca en el drama humano

del conflicto, lo cual refleja lo enunciado en el texto de análisis.

c. Esta es una afirmación parcial hacia los palestinos y el texto refleja neutralidad.

d. Esto refleja una afirmación parcial hacia los israelíes y no va acorde con el texto de análisis.

26. Respuesta correcta: c

a. Sudán fue una colonia británica y los Hutus no constituyen su población originaria. Sus

conflictos son primordialmente con el país vecino de Egipto.

b. El genocidio en Ruanda se refiere a un atroz conflicto étnico que tuvo lugar en 1994, durante

el cual la mayoría étnica hutu perpetró un genocidio contra la minoría étnica tutsi en el país

africano de Ruanda. Durante aproximadamente tres meses, se llevaron a cabo asesinatos

masivos y sistemáticos, resultando en la muerte de alrededor de 800,000 tutsis y hutus

moderados. El conflicto se originó en tensiones étnicas y políticas profundamente arraigadas y

dejó cicatrices duraderas en Ruanda y la comunidad internacional.

c. Melchior Ndadaye fue un político burundés que desempeñó un papel importante en la historia

de Burundi. Nació el 28 de marzo de 1953 y fue el primer presidente democráticamente

elegido de Burundi. Ndadaye fue líder del Frente para la Democracia en Burundi

(FRODEBU), un partido político hutu, y ganó las elecciones presidenciales en junio de

1993.Sin embargo, su mandato fue breve y tumultuoso. En octubre de 1993, solo unos meses

después de asumir el cargo, Ndadaye fue asesinado en un intento de golpe de Estado. Su

muerte desencadenó una espiral de violencia étnica en Burundi, con enfrentamientos entre

hutus y tutsis que llevaron al estallido de una guerra civil en el país. La muerte de Melchior

Ndadaye y la subsiguiente violencia étnica marcaron un período oscuro en la historia de



Burundi y contribuyeron a décadas de conflicto y tensiones étnicas en el país. Uno de los

momentos más oscuros en la historia de Burundi fue el genocidio de 1972, en el cual miles de

hutus, especialmente intelectuales y líderes políticos hutus, fueron asesinados por fuerzas

gubernamentales dominadas por tutsis. Este evento fue un episodio trágico en el conflicto

interétnico en el país.

Además, Burundi experimentó una guerra civil que se prolongó desde 1993 hasta 2006 y que

involucró enfrentamientos violentos entre hutus y tutsis, aunque no se califica comúnmente

como un genocidio. Durante este conflicto, se cometieron graves violaciones de derechos

humanos y se produjo una violencia generalizada, pero la terminología específica de

"genocidio" no se ha aplicado ampliamente a este período en Burundi.

d. Los Balcanes es una región situada en el sureste de Europa, conocida por su diversidad étnica,

cultural y geográfica, así como por su historia tumultuosa. La región de los Balcanes incluye

varios países, como Albania, Bosnia y Herzegovina, Bulgaria, Croacia, Grecia, Kosovo,

Macedonia del Norte, Montenegro, Serbia y Eslovenia, junto con partes de Turquía y

Rumania.

La historia de los Balcanes ha estado marcada por una serie de conflictos étnicos y nacionales

a lo largo de los siglos, incluyendo las Guerras de los Balcanes a principios del siglo XX y los

conflictos posteriores al colapso de Yugoslavia en la década de 1990. Estos conflictos han

resultado en cambios significativos en las fronteras y en la composición étnica de la región.

27. Respuesta correcta: b

a. El texto no menciona razones económicas.

b. La región de los Balcanes ha sido testigo de conflictos religiosos a lo largo de su historia, en

gran parte debido a la diversidad religiosa y étnica que caracteriza a la región. Las tensiones

religiosas han surgido principalmente entre las comunidades cristianas ortodoxas, católicas y

musulmanas. La influencia del Imperio Otomano introdujo el islam en la región, lo que generó

tensiones religiosas con las comunidades cristianas ya establecidas. Además, las Guerras de

los Balcanes a principios del siglo XX y los conflictos posteriores a la desintegración de

Yugoslavia en la década de 1990 involucraron rivalidades religiosas y étnicas, lo que resultó

en episodios de violencia. Si bien la región ha avanzado hacia la estabilidad y la

reconciliación, las tensiones religiosas y étnicas históricas aún pueden dejar huellas en algunos

lugares de los Balcanes.

c. El texto no especifica sobre temas políticos.

d. El término social es muy amplio.

28. Respuesta correcta: a

a. El aumento de la violencia y la delincuencia en América Latina es un fenómeno complejo y

multifacético que ha preocupado a la región durante décadas. Si bien la situación varía de un

país a otro, factores como la desigualdad económica, la falta de oportunidades laborales, la

presencia de grupos criminales organizados y la debilidad de las instituciones estatales han

contribuido a la creciente inseguridad en la región. Además, la pandemia de COVID-19

exacerbó algunos de estos problemas al agravar las condiciones socioeconómicas y desafiar la



capacidad de las autoridades para mantener el orden público. La violencia y la delincuencia no

solo representan una amenaza para la seguridad de los ciudadanos, sino que también

obstaculizan el desarrollo y la estabilidad en muchos países de América Latina, lo que

requiere estrategias integrales que aborden las causas subyacentes y fortalezcan el tejido social

y las instituciones gubernamentales.

b. En América Latina, como en otras partes del mundo, la situación de los ingresos per cápita es

diversa y depende de una serie de factores económicos, políticos y sociales. La región

continúa trabajando en la reducción de la pobreza y la desigualdad, así como en la mejora del

nivel de vida de su población.

c. En América Latina, se han observado desafíos en relación con las garantías sociales y el

estado de bienestar en algunos países de la región en los últimos años. Si bien no se puede

generalizar para toda la región, hay tendencias que sugieren que en algunos lugares se ha

producido un retroceso en las garantías sociales. A pesar de los avances en algunos

indicadores económicos, la desigualdad sigue siendo un problema significativo en la región.

d. En algunos países, la corrupción y la inestabilidad política han debilitado la capacidad del

gobierno para proporcionar servicios y garantías sociales efectivas. Esto puede erosionar la

confianza en las instituciones y limitar la inversión en programas de bienestar.

29. Respuesta correcta: d

a. Esta opción puede estar relacionada pero menciona conceptos como la discriminación que no

son abordadoes en el texto.

b. No se aborda el tema religioso.

c. No se aborda un control de natalidad basado en eugenesia.

d. La creación y expansión de centros de atención para adultos mayores se ha vuelto cada vez

más necesaria a nivel mundial debido a la tendencia de transición demográfica que se está

experimentando en muchas regiones del mundo. Esta tendencia se caracteriza por un aumento

en la proporción de personas de edad avanzada en la población, en parte debido al

envejecimiento de la generación del baby boom y al aumento de la esperanza de vida.

30. Respuesta correcta: a

a. Es cierto que la mayor parte de la población indígena o nativa americana se encuentra en

América Latina. América Latina es hogar de una rica diversidad de grupos indígenas, cada

uno con su propia cultura, idioma y territorio tradicional. Estos grupos indígenas han vivido en

la región durante siglos y han desempeñado un papel importante en la historia y la cultura de

América Latina.

Países como México, Guatemala, Perú, Bolivia y Ecuador tienen poblaciones significativas de

indígenas que representan una proporción significativa de la población total de esos países.

Estas comunidades indígenas a menudo luchan por el reconocimiento de sus derechos, la

protección de sus territorios y la preservación de sus culturas frente a desafíos como la

deforestación, la minería y la discriminación.

b. Guatemala y Bolivia tienen unas de las mayores cifras de poblaciones indígenas.

c. Brasil y Venezuela tienen las menores poblaciones indígenas de la lista.



d. México y Guatemala no son sudamericanos y allí se conservan los mayores números de

pobladores indígenas.

31. Respuesta correcta: d

a. Los métodos de planificación familiar son herramientas esenciales que permiten a individuos

y parejas tomar decisiones informadas sobre su reproducción y vida familiar. Estos métodos

abarcan una variedad de enfoques, desde los naturales, que se basan en la observación y

seguimiento del ciclo menstrual, hasta los artificiales, que incluyen barreras físicas, hormonas

y métodos permanentes de esterilización.

b. El embarazo adolescente se refiere a la situación en la que una adolescente, generalmente

entre las edades de 10 y 19 años, queda embarazada. Este fenómeno puede tener múltiples

causas, como la falta de educación sexual, la falta de acceso a métodos anticonceptivos, la

presión de grupo, la falta de apoyo familiar o la falta de conocimiento sobre cómo prevenir un

embarazo.

c. El matrimonio forzado es una práctica en la cual una o ambas partes involucradas en un

matrimonio no consienten voluntariamente en la unión, sino que son presionadas,

coaccionadas o incluso obligadas a casarse en contra de su voluntad. Esta práctica es una

violación de los derechos humanos y está prohibida por leyes nacionales e internacionales en

muchos países.

d. La trata de personas es un delito grave que involucra el reclutamiento, transporte,

transferencia, acogida o recepción de personas mediante el uso de la fuerza, el engaño o la

coerción con el propósito de explotación. Esta explotación puede tomar diversas formas,

incluyendo la explotación sexual, el trabajo forzado, la servidumbre, la esclavitud, el tráfico

de órganos y otras formas de abuso y explotación.

32. Respuesta correcta: b

a. La intención de la planificación familiar no es para perjudicar a las naciones.

b. Una visión humanista de la planificación familiar se basa en la idea fundamental de que las

mujeres deben tener el control sobre su salud reproductiva y tener acceso a los servicios y la

información necesarios para tomar decisiones informadas y saludables. Esto promueve el

bienestar de las mujeres, sus familias y la sociedad en general al permitir que las mujeres

vivan vidas más saludables y plenas.

c. Esto es eugenésico y aporofóbico; y son visiones antitéticas al humanismo. La eugenesia es

una teoría y práctica que busca mejorar la calidad genética de la población humana a través de

la selección artificial de rasgos hereditarios deseables y la supresión de aquellos considerados

no deseados. La aporofobia es un término que se refiere al miedo, rechazo o aversión hacia las

personas en situación de pobreza o de bajos recursos económicos.

d. Una perspectiva humanista se enfoca en la salud reproductiva de su población, no en

aumentos planificado que atente contra la libertad individual.

33. Respuesta correcta: a

a. La trata de personas y la desigualdad económica y la pobreza están estrechamente

relacionadas, ya que la falta de recursos, oportunidades y acceso a servicios básicos puede



dejar a las personas en una situación de extrema vulnerabilidad, haciéndolas más propensas a

ser víctimas de este crimen. Las personas en situación de pobreza pueden ser engañadas o

coaccionadas por traficantes que les prometen una vida mejor o empleo, y su falta de recursos

para escapar de situaciones de trata una vez atrapadas puede perpetuar su explotación.

Abordar la trata de personas de manera efectiva requiere abordar simultáneamente la

desigualdad y la pobreza, ofrecer oportunidades económicas y educativas, y brindar apoyo a

las víctimas para romper este ciclo de explotación.

b. La reducción de la tasa de fecundidad se refiere a la disminución en el número promedio de

hijos por mujer en una población, y suele ser el resultado de factores como la educación de las

mujeres, el acceso a métodos anticonceptivos, cambios en las normas culturales y económicas,

y políticas de planificación familiar.

c. El fortalecimiento de la democracia se refiere a un proceso continuo de mejora y

consolidación de los principios y prácticas democráticas en una sociedad. Esto implica el

fortalecimiento de las instituciones democráticas, la promoción de la participación ciudadana

activa, el respeto de los derechos humanos y la rendición de cuentas de los gobiernos ante la

ciudadanía.

d. La universalización del acceso a los servicios de educación se refiere a la expansión y

promoción de la educación para que esté disponible y sea accesible para todas las personas,

sin importar su origen socioeconómico, género, raza, ubicación geográfica u otras

características personales. Este objetivo busca garantizar que todas las personas tengan la

oportunidad de adquirir conocimientos y habilidades que les permitan desarrollarse

plenamente y contribuir al progreso de la sociedad.

34. Respuesta correcta: c

a. Si se hace una distinción en cuanto a la edad de la mujer, refiriéndose a menores de edad.

b. La práctica de la planificación familiar entre adultos conscientes es positiva.

c. Los matrimonios forzados de menores de edad son uniones matrimoniales en las cuales al

menos una de las partes, generalmente una de las personas que se casa, es menor de la edad

legal para contraer matrimonio según las leyes de su país. Estos matrimonios a menudo son

arreglados por los padres o tutores legales de los menores y pueden ser llevados a cabo en

contra de la voluntad de los propios niños o niñas.

d. La trata de personas es un crimen grave que involucra el reclutamiento, transporte,

transferencia, acogida o recepción de personas mediante el uso de la fuerza, el engaño o la

coerción con el propósito de explotación. Esta explotación puede tomar diversas formas,

incluyendo la explotación sexual, el trabajo forzado, la servidumbre, la esclavitud, el tráfico

de órganos y otras formas de abuso y explotación.

35. Respuesta correcta: c

a. La 1 es una razón política, y no económica, lo que motiva la emigración.

b. La 3 es una razón religiosa.

c. Son las únicas que presentan motivaciones económicas para la migración.

d. La 3 es incorrecta.



36. Respuesta correcta: d

a. Las motivaciones sociales para la migración son un factor importante que impulsa a las

personas a dejar sus lugares de origen en busca de nuevas oportunidades y condiciones de

vida. Estas motivaciones pueden variar ampliamente según las circunstancias individuales y

regionales, pero algunas de las principales incluyen la mejora de la calidad de vida.

b. La migración por motivos de salud se refiere a la decisión de las personas de mudarse o

emigrar a otro lugar en busca de atención médica o mejores servicios de salud. Esta

motivación puede estar relacionada con diversas circunstancias, como la búsqueda de

tratamiento médico especializado, la necesidad de acceder a medicamentos específicos, la

búsqueda de una mejor calidad de atención médica o incluso la huida de áreas con brotes de

enfermedades o falta de servicios de salud adecuados.

c. La migración por motivos geopolíticos se refiere a la movilización de personas de un país a

otro debido a factores relacionados con la política internacional, los conflictos armados, la

persecución, los desplazamientos forzados y otras cuestiones relacionadas con la geopolítica.

Estos movimientos poblacionales suelen estar impulsados por la búsqueda de seguridad,

protección y estabilidad en medio de situaciones geopolíticas difíciles.

d. La migración por motivos ambientales y fenómenos naturales se refiere a la movilización de

personas debido a cambios en el entorno natural y condiciones climáticas extremas que

afectan sus lugares de residencia. La migración por motivos ambientales y fenómenos

naturales presenta desafíos significativos tanto para las personas desplazadas como para las

comunidades receptoras. Puede contribuir a la presión sobre los recursos en las áreas de

destino y puede dar lugar a desplazamientos a larga distancia o movimientos internos. La

adaptación al cambio climático y la gestión sostenible de los recursos naturales son cruciales

para abordar estas cuestiones y reducir los riesgos asociados con la migración ambiental

37. Respuesta correcta: a

a. La atención humanitaria para aquellos que buscan refugio, particularmente en Europa, es una

cuestión de urgencia y responsabilidad compartida. Las personas que huyen de la violencia, la

persecución y la desesperación merecen protección y asistencia inmediata. Esto implica

proporcionar refugio seguro, atención médica, alimentos y recursos básicos para satisfacer sus

necesidades inmediatas. Además, es esencial que los países europeos colaboren estrechamente

y compartan la responsabilidad de acoger a los refugiados de manera justa y equitativa. La

cooperación internacional y la promoción de soluciones a largo plazo, como la resolución de

conflictos y la integración de refugiados en sus nuevas comunidades, son pasos cruciales para

abordar esta crisis humanitaria de manera efectiva y humanitaria.

b. Los migrantes si tienen rasgos culturales distintivos de sus países de orígen.

c. Esta opción no contempla un reto, sino una ventana de oportunidad para la mano de obra

inmigrante.

d. Esto no es la intención de los migrantes que escapan de contextos bélicos.

38. Respuesta correcta: a



a. La globalización, como proceso de creciente interconexión e interdependencia a nivel

mundial, se manifiesta de manera destacada en el ámbito financiero, donde los mercados

globales, las inversiones y el flujo de capitales se entrelazan en una red cada vez más

compleja. Este fenómeno se ve potenciado en gran medida por la conectividad y las

telecomunicaciones, que permiten la transmisión instantánea de información y datos

financieros en todo el mundo. La capacidad de acceder a los mercados internacionales,

realizar transacciones en tiempo real y tomar decisiones basadas en información globalizada

ha transformado el sistema financiero mundial, creando oportunidades económicas, pero

también desafíos en términos de volatilidad y regulación. En este contexto, la conectividad se

convierte en un pilar fundamental de la globalización financiera y refleja la creciente

interdependencia de las economías y sociedades a nivel global.

b. La 3 es falsa, la globalización ha promovido la reorganización territorial de la producción a

nivel mundial. Este fenómeno se debe a varios factores, incluyendo la liberalización del

comercio internacional, los avances en la tecnología de la información y comunicación, y la

búsqueda de eficiencia y costos más bajos por parte de las empresas. En este proceso, las

empresas tienden a buscar ubicaciones estratégicas para sus actividades de producción,

distribución y logística en función de diversos factores, como costos laborales, acceso a

materias primas, infraestructura, acceso a mercados y regulaciones gubernamentales. Esto ha

llevado a la descentralización de la producción en muchos casos, con empresas que establecen

operaciones en múltiples países o regiones para aprovechar las ventajas específicas de cada

ubicación.

c. La 4 es falsa, la globalización efectivamente globaliza mercancías y busca aumentar el

consumo en una escala más uniforme y universal. Este proceso se manifiesta a través de la

expansión del comercio internacional y la disponibilidad de productos y servicios de todo el

mundo en una variedad cada vez mayor de mercados. La globalización económica ha

permitido que las empresas produzcan bienes y servicios en ubicaciones estratégicas, a

menudo buscando costos de producción más bajos, y luego distribuyen estos productos a nivel

mundial. Esto ha llevado a una mayor disponibilidad de productos de consumo en una amplia

gama de países y ha contribuido a la estandarización de ciertos productos y marcas en todo el

mundo.

d. La 3 y la 4 son falsas.

39. Respuesta correcta: d

a. El período que consideramos como prehistoria abarca desde los primeros vestigios humanos

hasta la invención de la escritura, lo que generalmente se sitúa alrededor del año 3,000 a.C.

b. El descubrimiento y la conquista de América se llevaron a cabo principalmente en los siglos

XV y XVI. Cristóbal Colón realizó su primer viaje en 1492, lo que marcó el inicio del proceso

de exploración y conquista de las Américas por parte de los europeos. A lo largo del siglo

XVI, exploradores y conquistadores, principalmente de España y Portugal, colonizaron gran

parte de América del Norte, América Central y América del Sur. Estos dos siglos, el XV y el

XVI, son cruciales en la historia de América y su contacto con el mundo europeo.



c. La Revolución Industrial se desarrolló principalmente durante el siglo XIX. Comenzó en Gran

Bretaña a finales del siglo XVIII y se extendió por toda Europa y otras partes del mundo a lo

largo del siglo XIX. Durante este período, se produjo una transformación significativa en la

economía, la tecnología y la sociedad, con la transición de una economía agraria y artesanal a

una economía industrializada impulsada por la maquinaria, la producción en masa y la

urbanización. La Revolución Industrial tuvo un impacto duradero en la forma en que se

producen los bienes y en la vida de las personas, y sentó las bases para el desarrollo

económico y tecnológico que continuó en el siglo XX.

d. La globalización contemporánea se refiere al proceso de creciente interconexión e

interdependencia a nivel mundial que ha caracterizado los últimos decenios del siglo XX y el

comienzo del siglo XXI. Este fenómeno se ha visto impulsado por avances en tecnología de la

información y comunicación, así como por la liberalización del comercio y las inversiones

internacionales. La globalización contemporánea se manifiesta en la rápida circulación de

bienes, servicios, información, tecnología y personas a través de las fronteras nacionales.

40. Respuesta correcta: a

a. Esta es la respuesta correcta puesto que el número 3 ubicado en el mapa hace referencia a esta

zona del mundo.

b. Esta zona está señalada con el número 4.

c. Esta es la zona 1 en el mapa.

d. Esta se refiere a la zona 2.

41. Respuesta correcta: d

a. Son falsas las afirmaciones 1 y 2; la mayoría de los costarricenses no se dedican a la mano de

obra del sector primario o agrícola, sino que trabajan en el sector de servicios. Costa Rica ha

experimentado una transición económica hacia actividades de servicios, como el turismo, la

tecnología de la información, la educación y la salud, lo que ha contribuido al crecimiento

económico y al cambio en la estructura laboral del país. Esta diversificación económica ha

sido un rasgo notable en su desarrollo reciente; la educación en la mayoría de los países

centroamericanos no se centra en la formación para el ensamblaje automovilístico.

b. La 1 no es correcta.

c. La 2 no es correcta.

d. La 3 y la 4 son correctas. Costa Rica es conocida por tener una industria de centros de

llamadas (call centers) en crecimiento y exitosa. El país ha atraído a empresas internacionales

que establecen sus centros de llamadas en Costa Rica debido a su mano de obra calificada, su

alto nivel de educación y su capacidad para ofrecer servicios en varios idiomas, incluyendo el

inglés y el español. Esta industria ha contribuido significativamente a la economía

costarricense, generando empleo y atrayendo inversión extranjera directa. Además, el

gobierno ha implementado políticas para fomentar el desarrollo de esta industria de servicios.

Sí, en América Latina existen industrias de ensamblaje en varios países de la región. Estas

industrias a menudo se centran en la fabricación de productos electrónicos, electrodomésticos,

vehículos, equipos médicos y otros productos que requieren ensamblaje de componentes



importados. Algunos países de América Latina, como México, Brasil y Argentina, tienen

sectores de ensamblaje relativamente desarrollados y han atraído inversiones de empresas

multinacionales que establecen plantas de ensamblaje en la región.

La disponibilidad de mano de obra, la proximidad a los mercados de consumo y los acuerdos

comerciales han contribuido a la expansión de estas industrias en la región. Sin embargo, es

importante destacar que la naturaleza de la industria de ensamblaje puede variar

significativamente de un país a otro, dependiendo de factores como la especialización, la

inversión en tecnología y la capacidad de exportación.

42. Respuesta correcta: d

a. Las migraciones masivas pueden causar inestabilidad, el despoblamiento de zonas de trabajo

agrícola pone en peligro la producción agrícola de un país.

b. Las piedras preciosas y la joyería son productos de poco valor a escala nacional y tienden a ser

productos artesanales de producción manual.

c. La afluencia de turistas no tendría que interferir en actividades financieras.

d. El capital humano se refiere al conjunto de habilidades, conocimientos, educación, experiencia

y habilidades de una persona que la hacen productiva en el ámbito laboral y contribuyen al

desarrollo económico y social. Es un concepto que destaca la importancia de la formación y la

inversión en el desarrollo de las personas, ya que el capital humano es un recurso clave en la

economía y la sociedad, y su mejora puede tener un impacto positivo en el crecimiento y la

competitividad.

43. Respuesta correcta: a

a. El teletrabajo, también conocido como trabajo remoto o trabajo a distancia, es una modalidad

laboral en la que los empleados realizan sus tareas y responsabilidades desde un lugar fuera de

las instalaciones físicas de la empresa, generalmente desde sus hogares u otros lugares de su

elección. Esta modalidad se ha vuelto más relevante en la era digital y tecnológica,

permitiendo a las personas utilizar herramientas de comunicación en línea y tecnologías de la

información para colaborar con sus equipos y cumplir con sus obligaciones laborales sin

necesidad de estar físicamente en una oficina. El teletrabajo ofrece flexibilidad en términos de

horarios y ubicación, lo que puede mejorar la conciliación entre el trabajo y la vida personal,

pero también plantea desafíos en cuanto a la gestión del tiempo y la separación entre la vida

laboral y personal.

b. La manufacturación se refiere al proceso de producción de bienes físicos a través de la

transformación de materias primas, componentes o materiales en productos terminados. Este

proceso implica una serie de actividades, como el diseño, la fabricación, el ensamblaje y la

inspección, con el objetivo de crear productos que sean aptos para su uso, venta o distribución.

La manufacturación es un componente importante de la economía global, ya que abarca una

amplia variedad de industrias, desde la fabricación de automóviles y electrónicos hasta la

producción de alimentos y productos farmacéuticos. Esta actividad desempeña un papel

esencial en la creación de empleo y en el desarrollo económico de muchas regiones y países.



c. La tercerización productiva, también conocida como subcontratación o outsourcing, es una

estrategia empresarial en la que una empresa contrata los servicios o la producción de bienes y

servicios a otras empresas especializadas en esas áreas en lugar de realizar esas actividades

internamente. En otras palabras, una empresa terceriza ciertas funciones o procesos a

proveedores externos en lugar de llevar a cabo todas esas tareas dentro de la organización.

d. La subcontratación industrial, también conocida como tercerización industrial o

subcontratación de producción, es una práctica en la que una empresa contrata los servicios de

otra empresa especializada en la fabricación o producción de componentes, productos o partes

específicas de su proceso de fabricación. En lugar de llevar a cabo todo el proceso de

producción internamente, la empresa principal delega ciertas tareas o etapas de producción a

un proveedor externo.

44. Respuesta correcta: a

a. Es cierto que, en general, los países más desarrollados tienden a tener una mayor calidad de

vida y un mayor nivel de desarrollo tecnológico y humano en comparación con los países

menos desarrollados. Esto se debe a una serie de factores, como una economía más avanzada,

un acceso más amplio a servicios de salud y educación, una mejor infraestructura, una mayor

estabilidad política y económica, y una inversión en investigación y desarrollo.

b. A pesar de los avances significativos en la globalización y la expansión de las tecnologías de

la información y comunicación (TIC), el acceso a la información y las comunicaciones no es

homogéneo en todo el mundo. Aunque muchas partes del mundo tienen acceso a Internet y a

una amplia gama de servicios de comunicación, existen disparidades significativas en

términos de acceso y conectividad.

En algunas regiones, especialmente en áreas rurales o menos desarrolladas, el acceso a

Internet y a las TIC puede ser limitado o inexistente debido a la falta de infraestructura,

recursos económicos o políticas adecuadas. Esto crea una brecha digital, donde algunas

personas y comunidades tienen un acceso completo a la información y las comunicaciones,

mientras que otras quedan rezagadas.

c. Es cierto que los países más avanzados en desarrollo no siempre promueven el acceso

equitativo a los recursos tecnológicos en las naciones más pobres. Aunque existen esfuerzos

de cooperación internacional y programas de ayuda, las disparidades en el acceso a la

tecnología a menudo persisten debido a diversas barreras, como la falta de infraestructura, la

brecha digital y las políticas económicas y comerciales desiguales. La promoción de un acceso

más equitativo a los recursos tecnológicos es un desafío continuo en la búsqueda de un

desarrollo global más inclusivo y sostenible.

d. Es cierto que existen países muy pobres que, a pesar de su participación en el sistema global y

el acceso a recursos y oportunidades, luchan por alcanzar sus objetivos de desarrollo. La

pobreza y la falta de desarrollo sostenible pueden deberse a una serie de factores complejos,

que incluyen la gobernanza deficiente, la corrupción, los conflictos internos, la falta de

infraestructura, la desigualdad social y económica, entre otros.

45. Respuesta correcta: d



a. La descripción geográfica del texto se refiere a África.

b. La descripción geográfica del texto se refiere a África.

c. La descripción geográfica del texto se refiere a África.

d. Es cierto que los múltiples conflictos bélicos, el clima desértico y los recursos naturales

pueden tener un impacto negativo en la pobreza en África. Los conflictos de larga duración

pueden desplazar a la población y devastar la infraestructura, el clima desértico puede afectar

la producción de alimentos y el acceso al agua, y la mala gestión de los recursos naturales

puede contribuir a la corrupción y la desigualdad. Estos factores están interrelacionados y

pueden aumentar la pobreza en la región.

46. Respuesta correcta: d

a. La divergencia cultural se refiere a la separación o la diferencia en las prácticas culturales,

valores, creencias y comportamientos entre dos o más grupos o sociedades. Esta divergencia

cultural puede manifestarse en varios aspectos, como la religión, las costumbres, el idioma, la

vestimenta y las tradiciones. Cuando hay una marcada divergencia cultural, puede haber

dificultades en la comunicación y la comprensión mutua entre los grupos, lo que a veces

puede dar lugar a malentendidos, conflictos o tensiones.

b. La convergencia cultural se refiere a un proceso mediante el cual las diferencias culturales

entre diferentes grupos, sociedades o regiones disminuyen con el tiempo. Esto puede ocurrir

debido a la difusión de ideas, valores, prácticas y tecnologías entre diferentes culturas, lo que

lleva a una mayor similitud en ciertos aspectos culturales. La convergencia cultural puede ser

impulsada por la globalización, la migración, los medios de comunicación y la interacción

cultural.

c. La alfabetización informática se refiere a la capacidad de una persona para utilizar de manera

efectiva las tecnologías de la información y la comunicación (TIC), como computadoras,

dispositivos móviles y software, para acceder, comprender, evaluar y crear información

digital. Esta habilidad implica no solo saber cómo usar hardware y software, sino también

comprender cuestiones relacionadas con la seguridad en línea, la privacidad de los datos, la

navegación en la web, la búsqueda de información y la comunicación en línea.

d. La democratización telecomunicativa se refiere al proceso mediante el cual se busca garantizar

un acceso equitativo y democrático a las telecomunicaciones y a la tecnología de la

información y comunicación (TIC). Implica la eliminación de barreras que puedan impedir

que las personas accedan a servicios de telecomunicaciones, como Internet, telefonía móvil y

televisión, con el objetivo de promover la inclusión digital y la participación igualitaria en la

sociedad de la información. Este concepto está relacionado con la idea de que el acceso a la

información y las comunicaciones es fundamental para la democracia y el desarrollo social y

económico.

47. Respuesta correcta: a

a. La crisis de la economía agroexportadora tuvo un impacto significativo en la calidad de vida

de los sectores populares. Esta crisis, que afectó a varios países, se caracterizó por la



reducción de los precios de las materias primas agrícolas en los mercados internacionales, lo

que a su vez llevó a una serie de repercusiones negativas:

Reducción de salarios: La caída de los precios de las materias primas a menudo resultó en una

disminución de los ingresos de los trabajadores agrícolas y de la industria, lo que afectó

directamente a sus salarios y poder adquisitivo.

Aumento del desempleo: La crisis agroexportadora llevó al cierre de empresas y la reducción

de la producción en sectores relacionados con la agricultura, lo que a su vez aumentó las tasas

de desempleo en las áreas rurales y urbanas.

Cierre de comercios: La disminución de la demanda y el poder adquisitivo de la población

también afectó a los pequeños comercios y empresas locales, lo que resultó en el cierre de

muchos de ellos.

Aumento de los precios: A pesar de la reducción de los precios de las materias primas, los

precios de los productos básicos y alimentos a menudo aumentaron debido a factores como la

inflación y la escasez de productos.

b. No se dio un debilitamiento de las diferencias sociales, sino que se profundizaron debido al

desempleo y disminución de salarios.

c. Un crecimiento acelerado de la economía es lo contrario a una crisis económica, además la

inversión extranjera no debería contribuir a aumentar la deuda externa.

d. La pobreza se acrecienta con la crisis económica, incluso con proyectos estatales de

protección social.

48. Respuesta correcta: b

a. La 2 es incorrecta puesto que lo que produce la crisis del modelo agroexportador es la

reducción de la demanda de productos “postre” o de lujo, como el banano y el café.

b. Esta es la correcta, la Primera Guerra Mundial y la crisis económica de 1929 (conocida como

la Gran Depresión) tuvieron un impacto significativo en el modelo agroexportador de Costa

Rica a principios del siglo XX.

La Primera Guerra Mundial interrumpió las exportaciones de productos agrícolas de Costa

Rica a los mercados europeos, lo que afectó negativamente a la economía del país, que

dependía en gran medida de las exportaciones de café y banano. La guerra redujo la demanda

de estos productos y causó una caída en los precios internacionales, lo que resultó en una

disminución de los ingresos por exportaciones.

La Gran Depresión de 1929 amplificó aún más esta crisis económica al reducir la demanda

global de productos agrícolas y provocar una caída en los precios. Además, la crisis financiera

global afectó las inversiones extranjeras en la industria bananera y otros sectores

agroexportadores de Costa Rica.

Estos eventos históricos pusieron de manifiesto la vulnerabilidad del modelo agroexportador

de Costa Rica, que dependía en gran medida de la exportación de productos básicos y estaba

sujeto a las fluctuaciones económicas globales. Como resultado, el país comenzó a diversificar

su economía y buscar otras fuentes de ingresos, lo que marcó el inicio de cambios

significativos en su modelo económico y desarrollo a lo largo del siglo XX.



c. La 2 y la 4 son incorrectas.

d. La 4 es incorrecta, ya que la expansión de las áreas de monocultivo en el país fue la antesala

de la consolidación del modelo agroexportador.

49. Respuesta correcta: c

a. Es importante señalar que las políticas públicas de equidad social no suelen ser la causa de las

crisis sociales. Por el contrario, estas políticas están diseñadas para abordar y reducir las

disparidades económicas y sociales, promoviendo la igualdad de oportunidades y el bienestar

de la población. Las crisis sociales suelen ser el resultado de una combinación de factores, que

pueden incluir problemas económicos, políticos, medioambientales, conflictos internos o

externos, entre otros.

b. El colonialismo puede haber contribuido a crisis económicas en algunas regiones y momentos

de la historia, pero no es la única causa ni necesariamente la causa principal de todas las crisis

económicas. Las crisis económicas son eventos complejos que pueden estar relacionados con

una variedad de factores, como políticas económicas, fluctuaciones en los mercados

internacionales, desastres naturales, conflictos internos y otros factores. Además en el siglo

XXI ha disminuído el colonialismo y aún así hay crisis económicas.

c. El endeudamiento ha sido un factor importante en varias crisis económicas desde la Gran

Depresión de 1929 hasta la actualidad. El endeudamiento excesivo, tanto a nivel de gobiernos

como de empresas o individuos, puede contribuir a desencadenar o agravar las crisis

económicas en las siguientes formas:

Endeudamiento público: Los gobiernos a menudo recurren al endeudamiento para financiar

gastos públicos, como infraestructura, programas sociales y estabilización económica. Un

nivel insostenible de deuda pública puede llevar a una crisis fiscal y una disminución de la

confianza en la economía del país.

Endeudamiento privado: Las empresas y los individuos pueden acumular deudas excesivas, ya

sea a través de préstamos bancarios, tarjetas de crédito o préstamos hipotecarios. Un aumento

en los niveles de endeudamiento privado puede llevar a problemas de solvencia, como el

incumplimiento de pagos y la caída de la inversión.

Crisis financiera: Las crisis bancarias y financieras a menudo están relacionadas con el

endeudamiento excesivo y la especulación financiera. La crisis financiera de 2008, por

ejemplo, se debió en parte a la acumulación de activos tóxicos respaldados por préstamos

hipotecarios de alto riesgo.

Desencadenante de recesiones: El endeudamiento excesivo puede ser un desencadenante de

recesiones económicas, ya que el pago de deudas puede reducir el gasto de consumo y la

inversión, lo que a su vez afecta negativamente la demanda agregada y la actividad

económica.

Si bien el endeudamiento puede ser una herramienta útil para el crecimiento económico, es

importante gestionarlo de manera prudente y sostenible. El exceso de endeudamiento y la falta

de transparencia en los mercados financieros pueden ser factores que contribuyan a las crisis



económicas. Por tanto, la regulación financiera y una gestión responsable de la deuda son

aspectos clave para evitar crisis económicas relacionadas con el endeudamiento.

d. Es cierto que el acceso al empleo en sí mismo no causa crisis económicas. De hecho, el acceso

a empleos adecuados y bien remunerados es un factor importante para el crecimiento

económico y la estabilidad. Cuando más personas tienen empleo, aumenta el poder adquisitivo

de la población, lo que a su vez puede impulsar la demanda de bienes y servicios y estimular

la economía.

50. Respuesta correcta: a

a. El Partido Comunista de Costa Rica (PCR) es un partido político de izquierda que opera en

Costa Rica. Aquí tienes información básica sobre el PCR:

Fundación: El PCR fue fundado en 1931, lo que lo convierte en uno de los partidos políticos

más antiguos de Costa Rica.

Ideología: El PCR se adhiere a la ideología comunista y socialista. Aboga por la justicia

social, la igualdad de derechos, la defensa de los trabajadores y la lucha contra la desigualdad

económica. También ha estado históricamente involucrado en movimientos sociales y

sindicales.

Participación política: A lo largo de su historia, el PCR ha participado en elecciones

nacionales y locales en Costa Rica. Ha tenido representantes en la Asamblea Legislativa de

Costa Rica y en otros niveles de gobierno.

b. El Partido Reformista, liderado por Jorge Volio Jiménez, surgió en la década de 1920 en Costa

Rica en medio de una crisis económica y social. Promovió reformas sociales y laborales,

aunque no ganó las elecciones de 1923. Jorge Volio se destacó como defensor de los derechos

de los trabajadores y campesinos.

c. El Partido Republicano Nacional fue un partido político costarricense activo en las décadas de

1930 y 1940. Estuvo liderado por figuras como Ricardo Jiménez Oreamuno y Rafael Ángel

Calderón Guardia. Se destacó por sus políticas reformistas, alianza con comunistas y su

participación en la Guerra Civil de 1948. Tras ese conflicto, enfrentó restricciones políticas y

cambió su nombre a Partido Republicano Independiente. Su legado perdura en la historia

política de Costa Rica.

d. El Partido Unión Nacional fue una agrupación política costarricense de centro-derecha que

estuvo activa desde 1901 hasta 2010. Surgió en 1902 y en 1913 postuló candidatos

presidenciales y legislativos. En 1948, Otilio Ulate Blanco fue su candidato presidencial,

ganando las elecciones, aunque posteriormente la elección fue anulada, desencadenando una

guerra civil. Ulate ejerció la presidencia de 1949 a 1953. El partido sufrió divisiones y no

participó en las elecciones de 1953.

51. Respuesta correcta: d

a. A inicios del siglo XX se aprueba el voto directo.

b. El TSE se creó en 1949 tras la guerra civil de 1948.

c. El voto femenino fue aprobado con la Constitución de 1949.



d. El voto directo se estableció en Costa Rica en 1913, durante las elecciones presidenciales de

ese año. Fue la primera vez en la historia del país que se permitió el voto directo y universal

masculino para elegir al presidente. Hasta entonces, el presidente era designado por el

Congreso, pero a partir de 1913, los ciudadanos costarricenses tuvieron la oportunidad de

participar directamente en la elección de su líder ejecutivo. Este cambio representó un

importante avance en la democracia costarricense y marcó el inicio de una era de participación

electoral más inclusiva.

52. Respuesta correcta: c

a. Las enfermedades infectocontagiosas no se han erradicado por completo.

b. A pesar de la alta calidad de la medicina costarricense, aún no se le puede llamar una potencia

mundial en el área de salud.

c. La Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS), fundada en 1941, ha desempeñado un papel

fundamental en el sistema de salud y en el mejoramiento de los estándares de vida en Costa

Rica desde su creación. La CCSS ha proporcionado atención médica y servicios de salud

accesibles y de calidad a la población costarricense, contribuyendo así a la mejora de la salud

pública y al bienestar general de la sociedad.

A lo largo de las décadas, la CCSS ha expandido su cobertura y ha desarrollado una red de

hospitales, clínicas y centros de salud en todo el país. Además de brindar servicios médicos,

también se ha centrado en la prevención de enfermedades y la promoción de estilos de vida

saludables.

El sistema de seguridad social costarricense, respaldado por la CCSS, ha contribuido al

aumento de la expectativa de vida, la reducción de la mortalidad infantil y el acceso equitativo

a la atención médica. Esto ha tenido un impacto significativo en la calidad de vida de la

población costarricense y ha servido como un modelo exitoso de atención médica y seguridad

social en América Latina.

d. Aunque algunos países de la región han buscado implementar reformas en sus sistemas de

salud, no todos han logrado replicar completamente el éxito y la cobertura de la CCSS

costarricense.

La implementación de sistemas de salud y seguridad social eficientes y accesibles es un

desafío complejo y depende de diversos factores, como la inversión en infraestructura médica,

la disponibilidad de recursos financieros, la capacidad de gestión, la voluntad política y las

condiciones económicas y sociales de cada país.

53. Respuesta correcta: a

a. La Universidad de Costa Rica (UCR) fue fundada en 1940 con el propósito de promover la

educación superior, la generación de conocimiento y el desarrollo intelectual en el país. Si

bien uno de sus objetivos fundamentales es contribuir al progreso de Costa Rica a través de la

formación de profesionales y la investigación, también se ha destacado por su compromiso

con la igualdad de oportunidades y el ascenso social.

La UCR ha desempeñado un papel importante en la formación de generaciones de

intelectuales, profesionales y líderes en diversas áreas, contribuyendo al desarrollo social,



económico y cultural del país. Además, ha fomentado la investigación y la difusión del

conocimiento, lo que ha tenido un impacto significativo en la sociedad costarricense y más

allá de sus fronteras.

b. El aumento de los ingresos fiscales relacionados con la renta no tienen relación con los

intelectuales de Costa Rica.

c. No es cierto que la mayoría de profesionales fueran extranjeros, aunque muchos costarricenses

estudiaban fuera del país.

d. El enfoque de la creación de la UCR fue nacionalista, no tenía intenciones interregionalistas.

54. Respuesta correcta: d

a. J. M. Figueres no participó en la campaña electoral de 1944 como candidato.

b. No se sospechaba de una corrupción de los funcionarios asociados al Partido Comunista.

c. Jorge Volio no fue presidente de Costa Rica.

d. Este fue el detonante directo de la guerra civil, ya que sirvió como excusa de los opositores

como Figueres y Ulate para denunciar un acto de inconstitucionalidad antidemocrática.

55. Respuesta correcta: c

a. El TSE no prohibió el voto directo y más bien fortaleció la democracia y los derechos

electorales.

b. Tras la guerra de 1948 se abolió el ejército.

c. La guerra civil concluyó con la victoria de las fuerzas figueristas en 1948. Posteriormente, se

convocó a una Asamblea Nacional Constituyente que tuvo como objetivo principal la

redacción de una nueva Constitución para el país, que reflejara los valores de democracia,

justicia social y respeto a los derechos humanos. La Constitución de 1949, que se aprobó en

ese contexto, introdujo importantes reformas políticas y sociales en Costa Rica, como la

abolición del ejército y el fortalecimiento de las instituciones democráticas y de bienestar

social.

d. Costa Rica tiene una sola cámara parlamentaria y cuenta con 57 diputados.

56. Respuesta correcta: a

a. La Guerra Civil de Costa Rica en 1948, fue un conflicto armado que estalló después de las

controvertidas elecciones presidenciales de ese año. José Figueres Ferrer lideró un

levantamiento contra el gobierno de Teodoro Picado Michalski, acusando fraude electoral. La

guerra duró 44 días y culminó con la victoria de Figueres y la implementación de reformas

políticas y sociales significativas, incluida la abolición del ejército y la promulgación de una

nueva Constitución en 1949. Este conflicto marcó un hito en la historia de Costa Rica y sentó

las bases para su actual sistema democrático y de bienestar social.

b. No hubo un golpe de Estado en 1947 y Picado era el presidente en 1947.

c. No ocurrió una expulsión de los miembros del PCCR en 1946, este año continuaban en el

gobierno de coalición.

d. No hubo tal intervención.

57. Respuesta correcta: b



a. Las garantías políticas son derechos y protecciones que los individuos tienen en un sistema

político y legal para salvaguardar sus libertades y derechos fundamentales. Estas garantías

incluyen aspectos como la libertad de expresión, la libertad de prensa, el derecho a la reunión

pacífica, el derecho a un juicio justo, la igualdad ante la ley y otros derechos civiles y políticos

que aseguran la participación democrática y el respeto a los derechos humanos en una

sociedad. Las garantías políticas son esenciales para preservar la democracia y proteger a los

ciudadanos de posibles abusos por parte del gobierno u otras autoridades.

b. El ICE, AyA, RECOPE y el INA son todas instituciones autónomas características de la II

República.

c. Esto se refiere a partidos políticos y agrupaciones activistas.

d. Son aquellas organizaciones con fines políticos que sostienen una ideología liberal.

58. Respuesta correcta: c

a. El modelo agroexportador de Costa Rica se basó en la producción y exportación de café y

banano en los siglos XIX y XX, generando importantes ingresos, pero también desafíos como

la concentración de tierras y la dependencia de precios internacionales. Aunque Costa Rica

diversificó su economía, estos productos siguen siendo clave en la actualidad.

b. El modelo que se explica es proteccionista, o sea, “hacia adentro”.

c. El modelo de sustitución de importaciones es una estrategia económica que busca reducir la

dependencia de un país en las importaciones de bienes manufacturados, fomentando la

producción interna de esos bienes. Esto se logra a través de la promoción de la

industrialización y la protección de la industria nacional. Costa Rica implementó esta

estrategia en la segunda mitad del siglo XX para desarrollar su industria manufacturera y

reducir la dependencia de productos importados.

d. Se hace particular énfasis en el sector industrial.

59. Respuesta correcta: c

a. No es una reivindicación urbana.

b. No es una reivindicación urbana.

c. Esta es la respuesta que refleja el proceso de la construcción de la vida cívica en las zonas

urbanas durante las décadas señaladas.

d. No es una reivindicación urbana.

60. Respuesta correcta: d

a. El otorgamiento de subsidios, al igual que la regulación de los precios, contribuyó en parte a

los éxitos del modelo.

b. El 1 es falso.

c. La 2 es falsa.

d. El agotamiento del modelo de sustitución de importaciones en muchos países, incluyendo a

Costa Rica, se debió en gran medida a la evolución desfavorable en términos de intercambio

comercial. Esto significa que los precios de los productos que estos países exportaban, como

materias primas y productos agrícolas, disminuían en relación con los precios de los productos

manufacturados que importaban. Esta brecha entre los precios internacionales y los de las



industrias locales hizo que la importación de bienes manufacturados se volviera más costosa y

generó desequilibrios económicos.

Además, este modelo a menudo resultaba en una falta de competitividad de las industrias

locales debido a la protección excesiva y la falta de incentivos para mejorar la eficiencia. Esto

llevaba a la producción de bienes de baja calidad y altos costos, lo que dificultaba la

competencia en los mercados internacionales.

En resumen, el agotamiento del modelo de sustitución de importaciones en Costa Rica y otros

lugares se debió a factores económicos, como la evolución desfavorable en los términos de

intercambio, y a problemas relacionados con la eficiencia y la competitividad de las industrias

locales.

61. Respuesta correcta: c

a. Costa Rica no ha tenido un sistema electoral unipartidista.

b. El PRN no fue el partido hegemónico, no apoyaba el socialismo utópico.

c. Es cierto que el Partido Comunista de Costa Rica enfrentó períodos de ilegalización y

represión a lo largo del siglo XX. Durante la Guerra Civil de 1948 en Costa Rica, el gobierno

liderado por José Figueres Ferrer ilegalizó al Partido Comunista y reprimió a sus miembros.

Esta ilegalización se mantuvo durante varios años después de la guerra.

d. La Unión Nacional no corresponde al periodo del auge ideológico del neoliberalismo.

62. Respuesta correcta: b

a. El término "política cambiaria irreal" se utiliza para describir una política en la que el tipo de

cambio de una moneda no refleja su valor real en el mercado. Esto puede ocurrir cuando un

gobierno o una autoridad monetaria manipulan artificialmente el tipo de cambio para

mantenerlo en un nivel que no corresponde a las condiciones económicas subyacentes.

b. Existe tal desorden en las finanzas al igual que se deteriora la participación de la producción

de Costa Rica en la región tumultuosa centroamericana de finales del siglo XX.

c. La sobreoferta a nivel mundial no se refiere a una razón interna.

d. La sobreoferta a nivel mundial no se refiere a una razón interna.

63. Respuesta correcta: c

a. Disminuyó el poder adquisitivo al disminuir los salarios drásticamente, al igual que el

desempleo.

b. No había una soltura económica que permitiera a las familias optar por créditos para bienes de

consumo como vehículos.

c. El aumento del desempleo en Costa Rica en la década de 1980 se debió a la crisis de la deuda,

las políticas de ajuste estructural, la recesión regional y la reducción del gasto público. Estos

factores llevaron a la pérdida de empleos en diversos sectores económicos y al aumento de la

tasa de desempleo en el país.

d. Se aumenta la pobreza y se reducen las ganancias industriales.

64. Respuesta correcta: c

a. El modelo de subsistencia familiar es un modelo muy antiguo que no encaja con los cánones

del mundo contemporáneo a escala nacional.



b. Más bien se buscaba una nueva alternativa al enfoque regional que caracterizó el modelo de

sustitución de importaciones.

c. El aumento de la entrada de divisas en Costa Rica se logró mediante el crecimiento de las

exportaciones tradicionales y no tradicionales a nuevos mercados como parte de los programas

de ajuste estructural. Estas políticas de apertura económica y diversificación de mercados

permitieron al país incrementar sus ingresos por exportaciones y mejorar su balanza de pagos.

d. Este nuevo modelo buscaba una mayor apertura o liberación económica para el país.

65. Respuesta correcta: a

a. La diversificación de productos no tradicionales, como frutas, vegetales y plantas

ornamentales, transformó el sector productivo en el periodo de sustitución de importaciones y

contribuyó a promover cambios significativos en la economía de Costa Rica. Esta

diversificación permitió al país aprovechar nuevos nichos de mercado y reducir su

dependencia de productos tradicionales como el café y el banano. Además, generó

oportunidades para la agricultura y la agroindustria, promoviendo la creación de empleos y el

desarrollo de sectores no convencionales en la producción de bienes de exportación.

b. El monocultivo del café y el banano son productos del periodo liberal.

c. La nacionalización de los bancos se dió a inicio de la Segunda República y ayudó a impulsar

el Estado de Bienestar.

d. Las maquilas no fueron expulsadas del país por irrespeto a las condiciones dignas de trabajo,

si se contrajo esta rama industrial al abrirse al mercado chino que volvió imposible la

competencia leal.

66. Respuesta correcta: c

a. Estas son protestas de corte agrario.

b. Protestas de corte religioso.

c. Esta es la opción que contiene un movimiento social contra las medidas de Ajuste Estructural.

d. Estos movimientos no están reaccionando a las medidas de ajuste estructural.

67. Respuesta correcta: c

a. No se han privatizado los servicios ofrecidos por el Estado.

b. Más bien fue desechando el modelo del Estado Inversionista y Empresarial.

c. Se cedió a la apertura de la banca privada producto de las reformas de liberalización

económica.

d. En Costa Rica no ha vuelto a establecerse el ejército.

68. Respuesta correcta: d

a. El abstencionismo fue más bajo, y los partidos tradicionales estaban presentes en todas las

contiendas electorales.

b. El socialismo fue parcialmente prohibido y ni se permitió su participación electoral; al igual

que el anarquismo no fue una ideología dominante y normalmente se niegan a ser parte del

proceso electoral.

c. Los partidos hegemónicos responden primordialmente a los intereses de EEUU.



d. Esta es la opción correcta puesto que el PLN y el PUSC se alternaban en el poder y esta fue la

etapa denominada bipartidista en la historia electoral de Costa Rica.

69. Respuesta correcta: b

a. Las protestas comunales no implican una peor gobernabilidad.

b. Esta es la única opción que presenta un desafío por cumplir en función de promover la

participación política y electoral, abordando a los ciudadanos en la juventud y educándose

sobre la importancia de una vida cívica activa.

c. La democracia debería más bien procurar la apertura al pluralismo político e ideológico.

d. No se debe limitar la pluralidad en la competencia electoral, incluyendo los partidos

minoritarios que deseen inscribirse.

70. Respuesta correcta: c

a. Debe ser aplicado a nivel mundial y nacional.

b. Es uno de los más importantes pero no es el más importante de los DDHH.

c. El derecho a la libre expresión es un derecho fundamental que protege tanto la expresión

individual como el vehículo para compartir ideas colectivas en una sociedad democrática. Este

derecho garantiza que las personas tengan la libertad de expresar sus pensamientos, opiniones

y creencias sin temor a la censura o la represión por parte del Estado u otras autoridades.

Además, la libre expresión desempeña un papel crucial en el intercambio de ideas, el debate

público y el fortalecimiento de la democracia, ya que permite a la sociedad discutir temas

relevantes, cuestionar el poder y promover el cambio social. Es esencial para el ejercicio de

otros derechos y la construcción de una sociedad más justa y pluralista.

d. No debe haber una exclusividad política para abordar el tema.


